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констатувальному  етапі  експерименту  ми  виявили  переважання  середнього  рівня
сформованості патріотизму у найстарших вихованців закладів дошкільної освіти. Також слід
зауважити, що патріотизм дітей носить емоційний характер.

Здійснюючи  експериментальну  роботу  щодо  виховання  любові  до  України  у
вихованців експериментальної групи ми використовували музику, зокрема музичні ігри, які
дали  нам  змогу  виховувати  любов  до  України  на  основі  знайомства  дітей  з  музичною
спадщиною  українського  народу;  закріплювати  народні  танцювальні  рухи;  розвивати
навички швидкого орієнтування в просторі;  музичний слух; виховувати дружні взаємини,
інтерес до народних музичних ігор.

Також ми вчили дітей сприймати музичні  твори,  відгукуватись на характер,  настрій
музики, відтворюючи його в маршових та танцювальних рухах, виразно виконувати пісні,
дотримуватись  правил  слухання  та  співу.  Також  систему  роботи  складали  і  тематичні
розваги для дітей, інтегровані заняття.

У  контрольному  зрізі  ми  зафіксували,  що  у  порівнянні  з  констатувальним
експериментом домінуючий рівень патріотизму змінився із середнього на високий. Також є
відмінності  між  ЕГ  та  КГ  –  у  ЕГ  кількісна  та  якісна  динаміка  рівнів.  У  контрольному
експерименті  низький рівень сформованості  патріотизму виявлено у 5% дітей ЕГ та 24%
учасників КГ. Середній рівень сформованості патріотизму ми відмітили у 35% ЕГ та 44% КГ.
На високому рівні сформованості патріотизму знаходяться 60% дітей ЕГ та 32% дітей КГ. 

Отже, музичне мистецтво у вихованні в дітей старшого дошкільного віку любові до
України відіграє важливу роль та займає одне з провідних місць, а тому необхідно у повній
мірі використовувати його потенціал у освітній діяльності закладу дошкільної освіти.  
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Народні казки є одним із  найдавніших і  найпоширеніших жанрів літератури.  У них
зосереджено  досвід  життя  багатьох  поколінь,  світоглядні  позиції,  ціннісні  ставлення,
духовність.  Головними властивостями кожної  казки є вигадка,  фантазія,  творчість.  У них
акцентується увага на визначальних рисах героїв, їхній поведінці у різних ситуаціях. 
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Виокремлюючи кардинальні особливості емоційно-ціннісного розвитку дітей старшого
дошкільного віку,  З. Кабанник,  А. Остапенко,  О. Гриценко,  О. Шинкевич  встановлено,  що
саме у цей віковий період малюки ще не вміють самостійно виражати свої почуття, емоційні
переживання без спеціальних знань, як здатності до довільного керування своїми учинками і
емоціями що формується [1, c. 17]. Як зазначає О. Кононко, на емоції впливають соціальні
умови життя і виховання. Емоції у процесі розвитку здобувають усе більш багатий зміст і
складніші форми прояву. Формування значної частини емоційного досвіду дитини, зокрема
динаміки  експресивних  дій,  адекватності  емоційного  реагування,  розвитку  емпатії,
саморегуляції,  а  також  виразності  особистісних  особливостей  загальної  емоційності,
тривожності, сензитивності, фрустрованості здійснюється переважно під впливом саме цих
чинників у дошкільному віці. Дошкільне дитинство ознаменовується переходом від бажань,
спрямованих на предмети, до бажань, пов'язаних із предметами. Дії дитини вже не пов'язані
безпосередньо  з  предметом, а  будуються  на  основі  уявлень  про  предмет,  про  бажаний
результат, про можливість його досягти в найближчому майбутньому [2, c. 37].

Недарма  О. Кононко  наголошує  на  тому,  що  уся  діяльність  дошкільника  емоційно
насичена,  відбувається  переміщення  афекту  з  кінця  діяльності  на  її  початок.  З  метою
розвитку емоційної  сфери дитини необхідно  передбачити  гармонійний розвиток різних  її
почуттів і емоцій, а також формувати в неї важливі навички керування своїми почуттями і
емоціями, навчити дитину розуміти свої емоційні стани і причини, що їх спричиняють [2,
c. 43].  

Відмітимо, що З. Кабанник, А. Остапенко, О. Гриценко, О. Шинкевич наголошують на
тому,  що здійснення  емоційно-ціннісного  розвитку  в  практиці  ЗДО можна за  допомогою
методів  емоційно-сенсорного  впливу,  емоційно-образного  стимулювання,  спонукання  до
співпереживання [1, c. 29]. 

Метод  емоційно-сенсорного  впливу  дає  можливість  актуалізувати  короткочасні
емоційні реакції дітей, спонукати реагувати емоційно, впливаючи на сенсорику. Інтегративна
взаємодія  дозволяє  будувати  спільну  діяльність,  в  ході  якої  педагог  створює  необхідний
емоційний  настрій  для  спілкування,  пропонує  спостерігати  за  предметом,  об'єктом,  діяти
практично: погладити, доторкнутися, зімітувати його якості, визначити забарвлення, обрис
силуету, враховує особливості дитячого світосприйняття [1, c. 31]. 

Метод емоційно-образного стимулювання спонукає дітей реагувати емоційно, образно
ототожнюючи себе з природним об'єктом, казковим персонажем і т.д. Дуже важливо, щоб
діти  не  просто  копіювали  дії,  руху,  зовнішні  риси,  характерні  особливості  явищ
навколишнього життя, але і входили в образ. 

На  думку  О. Кононко,  суть  словесного  опису,  який  закріплюючи  емоційний  досвід,
збагачує  почуття,  розвиває  осмислено-образну  моторику;  рухову  уяву  «одушевляє»  дії,
робить  їх  ніби  надбанням  внутрішнього  світу  дитини,  змістовною,  по-справжньому
«керованою» категорією [2, c. 73]. 

Метод спонукання до співпереживання мотивує дітей співчувати не тільки тим, кого
вони бачать, а й тим, кого уявляють. Ці особливості прояву співчуття, емпатії забезпечують
змістовну основу даного методу. Тільки співпереживаючи, дитина осягає явища соціального
життя,  велич  праці,  красу  природи,  творів  мистецтва.  Педагог  повинен  підтримувати
суб'єктивну позицію дитини, розвивати її образний світогляд [1, c. 33]. Заслуговує на увагу у
цьому плані використання народної казки. 

Народна казка є одним з ефективних розвивальних засобів, адже вона має особливий
казковий світ, в якому можуть виявлятися потенційні можливості особистості. Використання
казки  з  метою  виховання,  розвитку  та  корекції  особистості  називають  казкотерапією  [3,
с. 22]. 

Зазначимо,  що  М. Машовець,  А. Карнаухова  відмічають  основні  риси,  які
підкреслюють ефективність  народної  казки  як  засобу  емоційно-ціннісного  розвитку дітей
дошкільного віку, вказують на її глибинний сенс та недидактичність її моралі. У народній
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казці наявна зібраність образів, невизначеність місця дії та імені головного героя. У казці
зосереджено життєвий досвід та традиції [3, c. 22].

Безперечно,  саме  у  дошкільні  роки  життя  дитини  народні  казки  є  неодмінною
складовою  її  світу  і  дієвим  інструментом  педагогів,  психологів  та  батьків.  Саме  казка
якнайкраще допоможе у емоційно-ціннісному розвитку дітей дошкільного віку, пояснить їй
основні закони світу, прищепить правильні цінності та розкриє творчий потенціал. 
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Суспільний  та  педагогічний  досвід  показує,  що  сьогодні  назріла  необхідність
включення  у  навчально-виховний  процес  дієвої  системи  морально-етичного  виховання
підростаючого покоління,  внутрішнім ядром якої має бути формування загальнолюдських
цінностей  –  гуманності,  милосердя,  толерантності  і  обов’язково  чуйності  –  морально-
психологічної якості, яка є однією із фундаментальних характеристик людини як соціальної
істоти.

У  повсякденних  взаєминах  ми  все  більше  відчуваємо  дефіцит  безкорисливості,
доброти,  щирості,  чуйності,  стаємо свідками  «зубожіння  душі  людини,  незважаючи на  її
інтелектуальне зростання»  (І. Бех).  Як свідчать  психолого-педагогічні  дослідження,  вже у
дошкільному  віці  спостерігаються  прояви  егоїстичності,  байдужості,  неуважності  до
емоційного  стану  іншої  людини.  Тільки  десять-двадцять  відсотків  старших  дошкільників
готові  виявити  чуйність  до  слабших  за  себе,  без  зовнішніх  спонукань  надати  допомогу,
добровільно розділити чиїсь труднощі (О. Кононко) [1, c.8-9].

Актуальність  проблеми виховання  чуйності  в  дітей  підтверджують  дані  емпіричних
досліджень  сучасних  педагогів  та  психологів  (В. Білоусової,  Л. Виговської,  В. Киричок,
Г. Онищенко, О. Пархоменко, Т. Поніманської, О. Саннікової, А. Сущенка, Є. Шовкомуд та
інших),  які  засвідчують,  що  повсякденні  міжособистісні  взаємини  часто  є  пасивно-
гуманними,  тобто  турбота  про  ближнього  декларується  як  важлива  та  необхідна,  проте
насправді  ставлення  до  іншої  людини  є  формальним,  бюрократичним,  бездіяльним  чи
маніпулятивним.  Практично всі  діти визнають себе  чуйними,  проте  у реальних життєвих
ситуаціях насправді не співчувають, не виявляють доброзичливості, тактовності, не надають
потрібної допомоги [3, с.129-133]. 

Педагогічна наука розглядає чуйність як моральну якість, формування і розвиток якої є
одним  із  завдань  навчально-виховного  процесу.  Чуйність  становить  одну  з  основ
саморозвитку особистості та є умовою для її самореалізації: виховні можливості чуйності до
однолітків  пов’язані  із  розвитком  моральної  сфери  особистості,  становленням  певного
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